
　平成27年11月末に、市内小中学校の児童生徒及び中等教育学校の生徒を対象に、「新潟市生活・学習意

識調査」を行いました。この調査から見えてくる子どもたちの生活の様子をお知らせします。

　５年前の調査結果と比べると次の各項目において肯定的な回答割合が３～７％増加しています。（H22⇒H27）

・「朝食では、黄・赤・緑の食品をバランスよく食べています」…小学生83％⇒86％、中学生74％⇒79％

・「家の手伝い（そうじ、食事の準備など）をしています」…小学生77％⇒82％、中学生70％⇒76％

・「体を動かして遊んだり、運動・スポーツをしたりしています」…小学生82％⇒88％、中学生72％⇒79％

　また、今年度の調査で「すいみん時間はだいたいどれくらいですか（学校へ行く日）」の項目については、

７時間以上の睡眠をとっている小学生が95％、中学生が68％でした。一方で、睡眠時間が６時間より少

ない小学生が１％、中学生が６％。「朝食を毎日食べている」という項目では、ほとんど食べていない小学

生が１％、中学生が２％います。このことから、一部の子どもたちが一日のスタートを上手く切れていな

い様子がうかがえます。

　さて、子どもたちの生活を余暇の使い方から見てみると、右のグラフのような状況になっています。

　まず、テレビやビデオ視聴の時間を見てみると、２

時間以上費やしている子どもが最も多いのは小学６

年の43％で、最も少ないのが中学３年の32％でした。

　次に、電子ゲームに１時間以上費やしている子ども

が最も多かったのは中学２年の41％、他の学年にお

いても33％以上で、学年全体の3分の１を占めました。

　さらに、携帯やパソコンで通話・メールに１時間

以上費やしている子どもは、小学生が２～３％であ

るのに対し、中学生では約11～ 18％でした。テレ

ビ・ビデオ視聴や電子ゲームの時間とは異なり、携

帯電話等での通話やメールの時間は、年齢を追うご

とに確実に増えていると言えます。

　様々なメディアが普及している現在、子どもたち

のメディア依存が社会問題となっており、その改善

が求められています。

　総合教育センターでは、メディアとの付き合い方

を各学校において指導できるよう、「情報モラル研修」

を教職員向けに行っています。

　今後は、学校と

家庭が連携をとり

ながら、子どもた

ちを見守っていく

ことが大切になり

ます。

～読書量、５年間の比較～
　子どもたちの読書に関して、平成23年度以降の５年間を比較してみました。

　小中学校ともに読書量は増えています。小学校では、１か月に10冊以上と答えている児童が４年前と比

べると、約２倍に増えています。「本を読むことが好き」と答えている児童も増加しています。

　新潟市は、全小中学校の図書館に司書が配置され、学校や家庭での読書指導・読書活動が、これまで以

上に推進されていることがうかがわれます。中学校においては、読書時間の確保が難しいのか伸び悩みが

見られますが、全体的には高い水準で推移しています。

　ご家庭での子どもたちの時間の使い方はいかがでしょうか。子どもたちが帰宅してから就寝までの時間

の上手な使い方について、学校・家庭、そして地域も含め、周囲の大人が適切にアドバイスしてあげたい

ものです。

調査から見える、新潟市の子どもの生活
～市内小・中学生へのアンケート調査結果から～
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総合教育センターでの「情報モラル研修」
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ふだん（月～金曜日）、携帯電話やパソコンで
通話やメールなどを１日にどれくらいしていますか

小学５年

小学６年

中学１年

中学２年

中学３年

■していない　
■１時間以上２時間より少ない
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■２時間以上
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56.6％ 22.1％ 10.0％ 6.3％ 5.1％

45.7％ 24.9％ 13.0％ 9.2％ 7.1％

40.3％ 27.2％ 14.7％ 10.5％ 7.3％
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ふだん（月～金曜日）、テレビやDVD・ビデオを
１日にどれくらい見ていますか

小学５年

小学６年

中学１年

中学２年

中学３年

■30分より少ない　　　　　　■30分以上1時間より少ない　■１時間以上２時間より少ない
■２時間以上３時間より少ない　■３時間以上

6.9％ 19.9％ 34.9％ 22.3％ 16.0％

5.8％ 16.2％ 34.8％ 24.6％ 18.6％

8.0％ 17.5％ 36.1％ 22.2％ 16.2％

8.2％ 17.4％ 36.7％ 22.2％ 15.5％

10.5％ 20.2％ 36.9％ 20.2％ 12.2％
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ふだん（月～金曜日）、電子ゲーム（インターネットをふくむ）を
１日にどれくらいしていますか

小学５年

小学６年

中学１年

中学２年

中学３年

■していない　
■１時間以上２時間より少ない

■30分より少ない
■２時間以上

■30分以上1時間より少ない

18.2％ 22.0％ 26.3％ 21.0％ 12.5％

15.2％ 19.4％ 26.4％ 22.9％ 16.1％

20.0％ 19.0％ 23.8％ 21.3％ 15.9％

18.8％ 17.1％ 22.8％ 22.9％ 18.4％

26.7％ 18.2％ 21.9％ 18.8％ 14.3％

　文部科学省は、学力テストと併せて、児童生徒へのアンケート調査を行っています。
　「普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをしますか。
（ゲームをする時間を除く）」の項目において、小学６年の58.2％が携帯電話やスマートフォンを使用していることが分かりまし
た。中学３年においては、47.2％が１日１時間以上携帯電話やスマートフォンを使用し、その中の約10％は４時間以上費やし
ていました。
　また、携帯電話やスマートフォンの使用時間と学力テストの平均正答率を比較すると、下のグラフのような状況になっています。
　グラフの縦軸は、平均正答率を示しています。横軸は、携帯電話等の使用時間を示しており、各教科とも左端から30分未満、30
分以上１時間未満、１時間以上２時間未満、２時間以上３時間未満、３時間以上４時間未満、４時間以上となっています。小学校・中
学校ともに、調査した全ての教科において、携帯電話やスマートフォンの使用時間が増えるほど正答率が下がる傾向が見られました。
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本を読むことが好きです（小学校）
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本を読むことが好きです（中学校）
H23

H24

H25

H26

H27

■あてはまる ■ややあてはまる ■あまりあてはまらない ■あてはまらない

40.6％

45.3％

45.0％

43.9％

43.8％

32.0％

29.7％

29.3％

28.9％

29.0％

9.2％

8.3％

8.7％

10.1％

9.9％

18.2％

16.8％

17.0％

17.2％

17.3％

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

H23

H24

H25

H26

H27

■10冊以上 ■７～９冊 ■４～６冊 ■１～３冊 ■０冊

学校や家で１か月に本をどれくらい読みましたか
（教科書、参考書、マンガ本、雑誌をのぞきます）（小学校）
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学校や家で１か月に本をどれくらい読みましたか
（教科書、参考書、マンガ本、雑誌をのぞきます）（中学校）
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文部科学省のアンケート調査結果（平成27年度）より


